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Felekezetiség a politikában.
<D.) Csúnya mesterség a politika. 

Az a sok küzdelem, mely neve alatt űze­
tik, az embereket a józan észszel, az er­
kölcsi elvekkel, a tisztességgel hozza üsz- 
szeiitküzésbe, nem is egyszer, hanem sok­
szor. Embert nem kiméi, eszközökben 
nem válogat, hazudik, színlel, orvul támad, 
játsza a becsületest, midőn köpönyege 
alatt vastag önzést rejteget. Szóval a po­
litikának külön morálja van, olyan, melyért 
az ember nyugodt pillanataiban, magán 
társaságban pirulna.

Jellemeket beszennyez, becsületet meg­
őröl, jóravaló embert mélységbe sülyeszt 
s igen sokszor a hitványságot emeli ma­
gasra. Igazán csúnya mesterség a poli­
tika . . . beatus, qui procul negotiis és a 
politikának mégis lennie kell, mert az ál­
lami élet az emberi társulásnak legkifej­
lettebb szervezete. Az állami élettel pedig 
velejár a politika, a közügyek elintézésé­
nek ezen csúnya művészete.

Hogy pedig milyen visszataszító ala­
kot ölthet némely embereknél, éppen a 
napokban láttuk némely protestánsok ré­
széről. A protestánsok azok, akik szájjal 
és színre mindig azt hirdetik, hogy a 
politikában el kell tekinteni a felekezeti- 
segtól : hogy abban a közjóra, a polgá-

A „NY1TRAMEGÍE1 SZEMLE“ TÁRCÁJA. 

Hallotta már?
Irta: Scbunrtz .lozsika.

Nehézkes léptekkel tartott a szoba ajtó­
nak a vén komornyik, gyöngén kopogva, félénken 
kérdezte:

— Nagyságos uram, bemehetek ?
— No mi baj öreg 1

Bizony baj, baj — lépkedett ügyetlenül 
- könyörgöm alásan, izé — tudor ur, akadozott 

a vén szolga.
- Kinek a bőrébe bújtál ma, hát mi lelt'?!

— Nagyságos uram, hallotta már?
Dományi Dénes idegesen ugrott fel. Mo­

solygó arca elborult s türelmetlenül kiáltott:
— lie hát mit?
— Az Andor ur sürgönyt kapott fél őrá 

előtt. A menyasszonyának az édes anyja küldte, 
a solmáci nagyságos asszony ... Eliz kisasszony 
nagyon beteg, vagy tán haldoklik E már — a jó 
Jézus legyen velünk — Andor ur sirt mint a 
gyermek, és úgy tesz mintha megörülne, vagy 
olyasmi, oh jó Jézus I légy velünk — sóhajtozott 
a hű cseléd, elrohanó ura után nézve

rok egyetemességére kell tekinteni egye­
did. Es nem győzik eléggé szemökre 
hányni a katholikusoknak, hogy szükkeb- 
lüek, hogy mindenbe belekeverik a val­
lási szempontokat, hogy magasabb állás­
pontra felemelkedni nem tudnak. így szok­
tak ők beszélni mindig, így beszélnek azon 
katholikusokról, akik annyira türelmesek, 
hogy miattuk akár őket magokat is el 
lehetne lopni. Az efféle lármával sikerül 
is a protestánsoknak sok mindenfélét rájuk 
kenni a katholikusokra, mig ők a saját 
kétszinü eljárásukról eltérítik a figyelmet.

A napokban azonban — amit külön­
ben csak suttyomban szoktak tenni — a 
protestáns körökből nyilt felszólítás intéz- 
tetett a protestánsokhoz az »Egyetértési­
ben, hogy támogasssák Bánffyt és Tiszát, 
mert hogy hiszen protestánsok ! Lám így 
emelkednek a felekezetiségen felül ezek 
a lármás urak a politikában. Nem sza­
bad Bánffy ellen állást foglalni, ha mind­
járt el is adná az országot Ausztriának : 
nem szabad ezen ember ellen obstruálni, 
aki erőszaknál nem ismer egyebet, ha 
mindjárt valamennyi választót is megfosztja 
jogától; nem szabad az ország megrontóját, 
a politikai erkölcsök tönkretevőjét, a nem 

j zet rossz szellemét : Tisza Kálmánt tá­
madni, ha százszor is tönkreteszi az al- 

! kotmányt, mert hiszen — ő protestáns. •

Dományi Dénes azt hitte, hat őrjöngve, a I 
szobában fel s alá futva fogja találni, s nem úgy | 
volt. Andor a fájdalom első zajos kitörése után I 
oda rosk&dt a díván sarkába, g keservesen zoko­
gott a 2(1 éves férti.

Dományi nesztelenül közelgett kesergő fiá­
hoz és átölelte.

— Édes fiam I
A fiú könyes szemeit ráemelte apjára. Az 

édes szülői szeretet nyilvánításához, újra átérezte 
szivének bánatát, s fájdalma nagyobb keserűség­
gel nehezedett reá, s fuldokolva kérdi:

— Tudod már ?
— Mi történt, hogy történt fiam ?

Nincs Eliz. nincs többé Eliz — szólt 
fájdalomtól megtört hangon Andor, s átnyujtá a 
kénytől nedves táviratot apjának. Dományi be­
tűzni kezdte:

— Édes Andor I A fájdalom és kétségbeesés 
megfoszt gondolkodásomtól. Andor! Eliz. az én 
drága jő kis leányom nincs többé I Tegnap dél­
után egyedül lovagolt ki. miközben paripája meg­
bokrosodott. s a szegény áldozat, oly szerencsét­
lenül esett le, oly nagy sérüléseket szenvedett, | 
hogy egész éjjeli kínlódás után reggel négy óra­
kor visszaszáll fehér lelke az Úrhoz. Végkép 
megvagyunk törve, jöjjön mindjárt. Solmáezyné.

I Ez az egy ok felmenti őket minden rossz- 
] tói ; vesszen a jog, vesszen a politikai er­

kölcs és tisztesség, vesszen minden, csak 
Bánffy és 1 isza tovább is uralkodjanak 

! az országon, mert hiszen ők protestánsok.
így vagyunk mi a mi kedves atya- 

I fiainkkal, akik nem ismernek felekezetisé- 
: get a politikában. Nemcsak máskor más- 
I kép beszélnek ok és máskép tesznek; ha- 
I nem éppen most, a legválságosabb idő- 
! ken, midőn igazán a nemzet lelkében és 
j pedig rettenetesen keserű tapasztalatok árán 
j érlelődött meg a gondolat, hogy Bánffy- 
I tói és Tiszáéktól meg kellene szabadítani 

az országot ; éppen most, mikor vallásra 
nem is gondolt senki: ők belevetik a val­
lási kérdést a politikai harcokba és az 
alkotmány fölé is helyezik Bánffyék és 

I 1 iszáék protestantismusát.
Ilyen eljárásnál és ilyen érvelésnél 

igazán megáll az ember esze és bámulja 
a vakmerőséget és a kétsziníísködést az 
atyafiakban. Mi a szükkeblüség, ha nem 
ez ? Mi a fanatikus elfogultság, ha nem 
ez ? Ilyen az ő hét torokkal hirdetett ha- 
zafiságuk mindig. Vájjon védte-e csak 
egy katholikus is \\ ekerlét, Szapáryt, csak 
azért, mert kathoHkusok: Soha, ez senki­
nek se jutott eszébe, de azért a katholi- 
kusok űznek felekezeti politikát.

A közel múltban, mint minden beava

— ifii: Apám!
— Fiam, fiam légy erős, hisz férfi vagy I 

Erős legyek! — tört ki Andor *zeuvi­

dékivel, erős legyek, mikor megvagyok törve test­
ben, lélekben, s csak egy. egyetlen egy józan 
gondolatom vau utána menni a liliom lélek 
után ! Legalább a halálban csókolhatnám meg őt, 
hogy egy bosszú, forró csókban repülne lelkünk 
az Eg felé !

Ott feküdni mellette, a néma érzéketlen 
földben, a hideg sirgödörben, hol nincs többé 
semmi szenvedés és fájdalom .. .

Ne bánts atyám ! nem a szenvedés fáj, de 
fáj nagyon, hogy akiért szenvedek, nincs többé !... 
Nincs többé parányi öröm eleiemben, átok reám 
az élet. minden szórakozása és élvezete, uh Eliz, 
drága egyetlen kis Elizkém, mért nem vittél ma­
gaddal engem is ...

— Ne légy kislclkü Andor szólt Domá­
nyi feddö hangon, s hozzá lépett fiához. llát te 
vagy az egyedüli, ki szenvedsz e földön ? ! Csak 
neked, egyedül neked van bánatod s más ember­
nek is nem osztályrésze ez? Ila a Gondviselés 
sújtja az embert, ad erőt annak elviselésére is. 
Andor ! Nézz reám ! Hát nem jut eszedbe az én 
keservem, mely egyúttal a tied is volt, mikor 
édes jó anyádat, szeretett Klárámat vesztettük cl.



tott tudja, csak azért robbantották szét a 
függetlenségi pártot, mert Eötvös és pro­
testáns társai nem szívelhették a katho- 
likus I gront. Az egyházpolitikai törvé­
nyeket, melyeknek ők isszák most a levét, 
csak azért erőszakolták, nem mivel az or­
szág erdeke kívánta, hanem mivel azok­
kal mély sebet véltek vágni a kath. egy­
házon, Mindenütt és mindenben a vallási 
ellenszenv, a felekezeti szükkeblüség ve­
zeti okét, de azért a kathoükusok űznek 
felekezeti politikát.

1'1'Pen oly eljárás ez, mint midőn 
latjuk, hogy a függetlenségi elvekért har­
coló »bgyetértes < az egyik hasábon veri 
független mellét, a másik hasábon pedig 
Bánfii) ért áli sorompóba. Igv aztán a politi­
kus Bánttyt protestantismusáért védő pro­
testánsok es a függetlenségi »Egyetértés« 
egészen egymáshoz illő tisztes politikai 
társak, kiknek mindenhez a világon lehet 
jog ük . leltet joguk elvfeladáshoz, lehet 
joguk szubvenciókhoz, lehet joguk a szín­
leléshez, de ahhoz többé nincs joguk, 
hog\ a politikában bárkinek és bármiért 
is szemrehányást tegyenek.

h-z éz, a mit a közerkölcsök rotha­
dásának, a mai emberek politikai romlott­
ságának nevezünk. Nem szégyenkeznek 
többé máskép beszélni és máskép csele­
kedni es nem szégyenkeznek saját poli­
tikai bűneikkel olyanokat vádolni, .akik a 
dologban ártatlanok. Es ennek a politi­
kai tisztesség hanyatlásának, az emberek I 
bomlásának, elvfeladásnak gonosz szel- | 
lerne : 1 isza Kálmán s utódja Bánfify, a - 
kik egész uralmukat arra alapítják, hogy 
minden eladó.

Ilyen volt-e vájjon a Deák Ferenc, Eöt­
vös báró, Horváth Boldizsár liberalismusa : 
Nem. I isza Kálmán tette ilyenné. Vájjon 
milyen bizonyítványt állítanak ki tehát 
magokról azok, akik a józan közvélemény­
nyel szembeszállva, mégis fentartandóknak 
tartják I iszát és Bánffyt, csak azért, mert 
protestánsok - Tisztelem azt a protes-

tantismust, melynek ilyen emberek a
drága gyöngyei.

Érdekesen szomorú kép és adat ez 
arra nézve, hogy lássuk, mii)’ csunva mes­
terség a politika ; mennyi abban az elv- 
telenség, színlelés és hazugság. De tanul­
ságul szolgál ez egyúttal a tekintetben 
is, hogy végre minden józan itéletú em­
ber belássa, kik azok, akik folytonosan, a 
nemzet nyilvánvaló kárával és hozzá két- 
szinüsködve bele erőszakolják a felekeze- 
t iséget a politikába. Bele erőszakolják 
most és mindenkor.

Mit szólnának, ha mi úgy cselekedtünk 
volna?!

ih'Z miu.lam.yian szenvedésre vagyunk teremtve 
s apa meg Hu sírva öleltek itt egymást és sírtak 
soká, csendesen.

A ven dános szemeit folvton tőritlgetve öt 
perc uta tipegett ide-oda a szobában, egyik >zé- 
kvt a másikhoz ütve, hogy zajt csináljon,' miköz­
ben folytonosan nezegette éráját.

Nagyságos uram - -zult végre alázatos 
türelmetlenséggel tízre jár az idő, mindjárt 
menni kell, 10 úra 4o perekor indul a vonat.

honsányi igeniőleg intett fejével, s fiával 
együtt szomorúan látták hozzá a készülődéshez 
hég olharangozták már Solmácon a tizenkettőt 
mikor Dományiék fogata berobogott a szomorú, 
feketeve' bevont házba. A fehér kis leányzóba 
-s elsötétült, mindenütt a gyászos fekete szín.
' sa a szoba közepén, a sok virág kozott feküdt 
a legszebb fehér virág: a kis Eliz.

>*ep fejet fátyollal e- myrtussal födtek be 
Imgy eltakarják az okos nyílt homlokon lévő 
csúnya zuzödást.

ott feküdt halra, hiába szdllitgatta ne- 
tn lágy hangon Andor, nem nyílt feleletre pici 

dj.ika Mozdulatlan maradt a s„k hízelgő szóra 
melyeket a szeretet használ kifejezésére, mozdul 
"an “ k,!wrü mti-v fajdalomra. Nem mosolygott 

za ,ollbv a barna szempárra, es nem hatotta

I isza Kálmán, gyanúsítani akarván a ma- 
g.vu katolicizmus hazafiságát. szemrehányásképen 
felhozta volt. hogy fejünk, a pápa, külföldön lakik, 
í zzel szemben nem lesz érdek nélkül megemlé­
kezni az ő és pártfeleinek viselkedéséről a Thun- 
leie pátens idejében. A magyar nemzet milleniumi 
történetéből vesszük át e leírást, melyhez az 
adatokat a protestánsok történésze Tlmly Kál­
mán adta.

rA gonosz viszonyok közepette — ügy mond 
llialy Török Pál budapesti református lelkész 
la későbbi püspök), ki nagy diplomatán tehetsé­
gű ember volt, bizalmasabb barátaival, köztük 
Székács József evangélikus superinteudenssel, 
gróf liáday tiedeon főgondnokkal. I.őnyav Meny- 
herttel, a későbbi miniszterelnökkel, Ballagj Mór­
ral es 1 iouczy Pállal, a későbbi államtitkárral stb. 
sokat tanácskozott, mi módon hl,dm' a külföldi 
l>i-ote.it„ns üli,„„ok írdeklödósét a magyar ,,roter.

elnyomassa! fenyegető 1 hun-féle pátens 
elet beléptetése ellen (elkölteni. A tanácskozásokba 
be volt vonva az a református skót missiomirius 

-■ a ki a hold-utcai református imateremben 
tartotta az angol prédikációkat, és a ki ügy az 
edinhurgi, mint a londoni egyetemek hangadó 
tanáraival összeköttetésben állt.“

-A hold-utcai skót missiouárius-papot me»- 
bizták. bog) Angliába és Hollandiába a protes- 
taü- körökhöz, a westfáli békekötésben foglalt 
ga rant iá ra hivatkozva, Írjon es őket a Thun-féle 
jmteus áltál a protestáns vallásszabadság ellen 
elkövetett merényletre figyelmeztesse."

Majd kiküldtek Kónyái Menyhértet, ki mint 
z or-zágos gazdasági Kgyesület 'elnöke, tenyész-

*DMk kvt-vglifvsett tekintete. Csak tuku.lt
nyugodtan a többi virág között.

Aztán jöttek fekete emberek, es Andornak 
néznie kellett, mint szegezik ie durván a födelet 
hogy ő többé ne láthassa az édes arcot, ne lát-’ 
ha<sa a mosolygó ajakat, szemeket, ue hallja soha 
többe a csengő hangot; és mintha minden kala­
pács ütés a szivébe verte volna a szeget. S fel­
kapták vállaikra a drága koporsót, s úgy tettek 
a koszorúkkal borított rémes kocsira — "s ő azt 
l»tte. hogy mindjárt megszakad a szive. Csak 
úgy támolygott a kocsi után, s szeretett volna 
sum. kiabálni, hogy könnyítsen fájdalmán.

Az utolsó göröngy is lehullott már, a kesergő 
megtört szülők is eltávoztak már, csak ő maradt 
meg ott, hogy újra és újra visszaidézze ama bá­
jos képnek hangját, alakját, mely szivébe volt 
vesve örökre.

Ks napról-,„pra ott volt a virágokkal tele- 
etett edes sírnál, átölelte boldogsága romjait a 

ndeg sírkövet, es csókolta a márványba vetett 
to ejHie,etlen nevet, mely megértette ' buját, pa-
Sok ™°rUan m°^t -e a játszó an-

L..kis **mc *"#• We" •** *

marhák vásárlásának cime alatt minden gyanuok 
fölkeltése nélkül utazhatott. Angliába és Hollan­
diába. Hasonló missiót vállalt Poroszországra 
uezw egyik lutheránus fóür — ha jól emlékszem 
valamelyik báró Prónay — ki a berlini j.votes- 
tans és udvari körök tájékoztatására vala hivatva."

-Az angol kormány-férfiak ez ügyek állásá­
ról a helyszínén még jobban ineggyőződendök, 
egy angol diplomatát, Dunlop nevűt, küldöttek 
ki Budapestre oly ürügy alatt, hogy itt a keres­
kedelmi viszonyokat tanulmányozza, vájjon nem 
volua-e szükséges Budapesten angol consulátust 
fölállítani “

„ő alami három hét múlva utazott vissza 
Duulop Angliába. Elmenetele után csakhamar 
megkezdődött a pesti angol consulátus fölállítá­
sát eredményező diplomatiai tárgyalás. De ez 
vsak mellékes volt. A fődolog az, hogy az angol 
kormány csakhamar egy bár barátságos hangú, 
de Ausztriát a magyar protestánsok vallássza­
badságának fenyegetésétől komolyan intő diplo­
mánál jegyzéket intézett Bécsbe. Hasonló diplo- 
matíai jegyzékek érkeztek néhány nap múlva 
Bécsbe Hágából és Berlinből is.“

„o felsége sietett a fölszólaló államokat 
megnyugtatni, a lliun-iéle pátenst semmisnek 
nyilvánitá.“

Hadd álljon itt még egy szemelvény ugyan­
azon műből. Szói pediglen a porosz-osztrák há­
ború előzményeiről ilyeténképen : „Bismarck már 
a háború tényleges kitörése előtt érintkezésbe 
lepett Komárom) György által magyar politiku­
sokkal oly magyar légió alakítása iránt, mely 
bábom eseten felkelést szítana. A porosz belügy­
miniszter csak annyiban nem utánozta Napoleon 
és favour példáját, hogy nem a szélsőballal, ha­
nem a határozati párt férfiúival alkudozott.“

Bedig akkor már Deák a kiegyezés béke- 
müvének létrehozásán fáradozott.

__ Cz—\.

Újdonságok.
Bende Imre püspök a kath. kőmives 

egylet alakulása alkalmából következő sorokat 
lutezett Jeszenszky Alajos kanonokhoz, az eme­
let elnökéhez: Nagyságos es főtisztelendő kano­
nok, nyitrai kath. Kőmives Egyleti elnök ur! 
-Nagyságodnak f. hó d-ikén kelt jelentéséből öröm- 

I me! értesültem, hogy a helybeli kath. kóinivesek 
művelődési és segélvző egylete az általam é- a 
m. kir. minisztérium által jóváhagyott alapsza- 
bálvok alapján már megkezdette működését. .Mi-

Mái' ki is htllt a tea, a sütemények is érin­
tetlenek voltak még, senki sem törődött az evéssel.

\ alami titokzatossággal volt telve a levegő, 
mindenkinek fontoskodó volt az arca, s szájról- 
szájra járt e kérdés : hallotta már V

- Hallotta már ? - kérdi a bájos háziasz- 
süony szomszédját, s mosolygó arca komolvha 
változott. Mindenki odafordult, s noha tudták 
miről van szó, nagy érdeklődéssel hallgatták a 
beszélő menyecskét.

Szegény Domáuyi Andor, nem tudom ki­
verni az eszemből. Azt mondják, csaknem bele­
mül fájdalmába. Szegény, szegény gyerek ! Lás­
sátok, ez az igazi ideális férfi! <> szeretett szive 
mélyéből, s még a halál se tudja elfojtani az 
igaz szerelmet. Úgy sajnálom őt, s majdnem kö- 

!,a elképzelem a dalias szép ifjú megtört 
alakját. Hej! hatalmas érzelem is az a szerelem '

- Hát szegény Elizt senki sem sajnálja V 
- kérdezte egy Is és 42 év közötti hajadon.

Eliz most sokkal boldogabb, mert nem 
ismer, a szenvedést, csak a boldogságot - szólt 
egy ábrándos leány.
, v|Xcm .11van ! — válaszolt a kis dók­
tól ne. Ehz mindkét esetben boldog lenne. Egy- 
reszt igazad vau. oda fönt az angyalok közt leg­
jobb dolga vau neki, ,1c ide lent is csupa öröm
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din ezen, nagyságod vezetésére bízott és szép 
reményekkel kecsegtető ifjú egylet megválasztott 
tisztikarát főpásztori és védnöki jogomnál lógva 
megerősítem, egyszersmind az egyletet minden­
kori jóakaratomról biztosítva annak céljaira, az 
ide csatolt 25 frtnyi összeget ez alkalommal ado­
mányozom. Adja Isten I hogy a tagok az egylet 
vallás-erkölcsös, hazafias és emberbaráti célját 
mindig szemök előtt tartva, az egyház és a haza 
minél hasznosabb tagjaivá váljanak. A mire fő­
pásztori áldásomat szívesen adom és magamat 
mindnyájuk buzgó imáiba ajánlom. Xyitrán, 1899. 
év január 5. Imre s. k. püspök. — Ez alkalommal 
megemlítjük, hogy Herverth Antal, Illyés .József, 
Jaukovics Pál, Koncsál Tamás, Mayer Károly, 
Nyakas András, Nyitván János es ifj. Tomaschek 
János 50—50 koronával alapitó tagokul az egy­
letbe beléptek. Azonkívül 4ii pártolótag iratko­
zott be eddig, 1— 20 koronáig. Az egylet rendes 
tagjainak száma 95.

Kinevezés. Heinz János szotinai anya- 
könyvvezetőnek neveztetett ki. Brunetti Ferenc 
pedig komjáthi segédjegyzőnek lön megválasztva 

Zacliar Jeromos szentpéteri körjegyzőnek he­
ly ettesíttetett.

A nyitrai kntholikus körben ví­
gan folyik a farsang. A vigalmi bizottság mtilt 
csütörtökön társas vacsorát rendezett, azaz in­
kább rögtönzött, melyen a hagyományos jó kedv 
ismét otthon volt a kör falai között. Hogy mily 
kedélyesen s fesztelenül nyilatkozik meg ilyen­
kor az együvé tartozás, legjobban tanúsítja az 
a minduntalan ismétlődő felhívás es sürgetés:
• -ak minél gyakrabban ! A vigalmi bizottság ezen 
óhajnak akar eleget tenni es 21-én szombaton 
ismét társas-vacsorára hívja a kör tagjait. Ezút­
tal sok oldalról jövő sürgetés és kifejezésre ju­
tott óhaj következtében hölgyek i- részt vesznek 
a közvacsorán. A részvétel dolgában a követke­
zőket teszi közzé a fent nevezett bizottság. A 
tarsas vacsorán ti /.öv miWzn t w, / reszt vehet. 
A f'itjok 'fil'iiljttlinz tni'tozii h'iltf-/ívesen lát­
tatnak. Miután azonban a résztvevőik számával 
kellő illőben tisztában akar lenni a rendező-ég, 
felkéri mindazokat, kik résztvenni óhajtanak. 
b"gy t. l.ó 19-éig. csütörtökig ezen szándékukat 
múlhatI inul bejelentsek. A jelentkezes a kör he­
lyi-égében az igazgatónál tön- „ik - t tpon- 
kiut d. ti. 5—8 óráig. Egy téri' 0- '•••» i'táluk 
nélküli 1 irt »0 kr, mely '»-szeg a jelen* ozes 
alkalmával fizetendő, i sütörtökön tnl jelentkezők 
figyelembe nem vehetők.

A törvényszék költözködik A kit.
torveuyszt'k egy re-ze már áthurrolkndoll a régi 
váinn'gyehitzbol a Tóth Vilmos-utcai Xeuniaun- 
fele házba. Es pedig hivatalos irodáik vannak ott 
Né very Ignác v< «Ir. K reiner (ívnia kir. törvény- 
'■'(‘ki kiraknak. Dröxler Hébert albinuiak. kri-v -

zell Andur es Bors János tőrvén; széki jegyzők­
nek és végre Kiszely János é- Alj ay V ilmos tör­
vényszéki joggyakornokoknak.

Nyitra, Bars. Tren< sénvárme- 
eyek szesz termelői a I. hó. len értekez­
letre gyűltek össze Nyitrán A tan .»skozas Emó- 
dy József elnöklese es Meskó 1 al jegyző-ege 
mellett tartatott Egyhangúlag megá.lapodtak hogy 
kóldöttsegileg kéressék föl a kormát y. hogy nvujt- 
sou segítséget a kontingens hiánya miatt ’ válság­
ba jutott mezőgazdasági szesz!er nelőknek oly 
módon, hogy az ipari szeszgyárak ak kiosztott 
kontingensből vétessék el azon me mviseg, me­
lyet pótkontingens gyanánt a t ezőgazdasági 
szeszgyárak szükségeinek, hogy tei nett burgo­
nyájukat fölhasználhassak, hogy felig hízott mar­
hájukat potomáron elvesztegetni kei yteienek ne 
tegyenek.

Színházi műsor. Kedden, jan. 17-én 
.Végrehajtó“ bohózat (másodszor). ízordán. jan. 
18-án a helybeli összes tanintézetek ifjúsága ré­
szére. általános bérlét szünetben t lhelyarakk.il 
„V. László, vagy Romív Agnes es ]|, uvi.i-, László | 
halála“ történelmi dráma, Csütörtöki. jan i‘i-eu 

1 „Rocanibolle ifjúsága" sziumü (először). Petiteken, 
jau 20-án -Tót leány" nép-zinmú Szombaton, 
jan 21-eu „tlesák“ operett ana-od zuri. bérlet- 
szünetben. Va-arnap. jau. 22-én „G times; vad­
virág“ népszinmü.

Városi közgyűlés. Ilinlm > p Jgarme 
tér elnöklete al att tartotta a kép.i-> iő-tc-tnl 
rendes közgyűlését szerdán A re időt kapitan. 
jelenle-liől kiemeljük, hogy a személy e- vagv.it,. 
biztonság december hónapban kevesbhe kielégítő 
volt : amennyiben több betöre- es lupa- történt, 
a tettesek kézre kerülvén, áttétet'vk a lenylté 
bírósághoz. A varosban december hu vegével 
volt 1 i.l »4 törzs lakos, Stio c-eled e- 2**7 ,1,..
gén, összesen 18,250 lakos a katonaságon kívül. 
Olvastatott a vallás- es közoktatási niiniszteruek 
köszönő leirata, a melyben elismerését fejezi ki 
Nyitra várna köeöa «égének, hogy a zsidó-iskola , 
építéséhez 70oo írttal hozzájárult. an *' - ja­
vaslatánál a IV kerületben telepítet dó párhuza­
mos lg káth. iskola tárgyában fels/ó alt líninfelil 
Náthán, ki hozzájárul az i-L a tele nti— In /. de 
kifogásolja a r. kátlu jelleget, azért, mert a vá­
ró- o-szes polgárai valláskulomlwég i 'lkul járul­
nák Imzzá : szerinte a fienv i-eló-te-t d -tnek nin­
csen joga vallási dolgokba avatkozui. ez a kegyiir 
vagy kath. auf, hitku..-eg dolga, Horváth J - 
z-el I dvilágosltja a szólót, hogy ne u U) isk"i i 
ieiep -erői van s/o, hanem a jelen k. iskola ; 
kibov -seröl. mely kiegr-zitó re-ze li end a meg- 
levőnvK: a városi róni. kath. iskol már régi 
időktől fogva lenáll es ezen jellegén i oS-ki is. 
kola törvény seta változtat tt. Xévsae 
zás elrendeltetvén. .52 jelenlevő ke| viselő egv- 
liangulag elfogadta a javaslatot, utasítván cgv- 
-zei-mint a polgármestert. hogy a pályázatot írja 
ki. I'gyanczen építeni tervezett i-ko a telkeink 
ineg<zerzv-e iránt kötendő íjándekoz»-' - v.-t-di 
ügylet illetve szerttőil.'« tárgyalása ifit nap koz- |
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bevetésével, miután a képviselők törvényes szám­
ban meg nem jelentek (71), a következő rendes 
úle> napirendjére kit Tizet ik. Ez alkalommal kér 
Arpásj felvilágosítást, hogv miért nem elég a 
párutcai közbirtokosság által felajánlott telek, 
holott a közbirtokosság annyit adott ingyen, a 
mennyit a polgármester kért, és hajlandó még 
többet is adni, tehát nem tudja miért kellene a 
szomszédos épületet megvenni. A polgármester 
kijelenti, hogy tudomásul veszi ez újabb ajánla­
tot, de jelenleg nem veszi igénybe, azért, mert a 
szomszédos telek megvétele által az iskola épí­
tésnél az épület felhasználásával tetemes megta­
lál itasuk eszközöltetnek. Polgármester bejelenti, 
bogy a városi telek rendezés befejezést nvert, a 
város es a közbirtokosság tulajdonát képező tel­
kek, melyek eddig közös tulajdonkép vezettettek, 
elkülönittettek, így az akasztóba-domb es a te­
mető melletti kavicsbánya a város, a Mária-hegv 
é-; nagy-modrói dűlő a "közbirtokosság tulajdonába 
ment át. A tanács javaslata folytán Lósy Géza 
k. telekkön vv vezetőnek a teljesített munkáért jegy - 
zSkönyvi elismerés -zuvaztatik, azonfelül, mert 
kir tisztviselőnek pénzbeli ajándékot hivatalos 
finktióert elfogadnia nem szabad, fiai részére 
i-*1 ''Iái neveltetésükre 15ii Irt szavaztatott meg. 
llnt.iroztatott továbbá, hogy az uj telekkönyvek 
-ormikivüli tisztázása iránt a kir. törvényszéki 
"luök kerestessek meg; a leltározó bizottság pe- 
. tu következőleg alakult megválasztanak Hor­
váth Jozset. Aitner leiem. Brezányi János, 
Grünfeld Nátháo, Ki-s Mihály, Necsoy Endre, 
,l|5 >zet?ő /.-iga e< dr. Gyürkv Géza, hivatalból 
n •ztves/iiek a polgármester, főjegyző, városi 
Ügyes/ I'S tós/amvevő. \z esküdt bíróság alap- 
I ij-trom.iiiak elkészítésével a polgármester mint 
i'hi'ik. .1 főjegyző és Nécsey Endre bízattak meg.
\ tan ács javaslata folytán határoztatott, hogy a 
-vampenztári pénzek az eddigi szokás szerint 
i'gyenló arányban a városban székelő 5 pénzin­
tézetben hely ezendők el, névszerinti szavazás el­
rendeltetvén. egyhangúlag határozatba ment.

A nyitrai önkéntes tűzoltó-egy­
let t. hó 10-éu tartott választmányi ülésében 
orveudete- tudom, -ul vette a parancsnokság ama 
jelentését, hogy \rpá-i In re az egylet betegse- 
ueivzu alapjának 100 koronát adományozott. Ez 
i.kab óinál a választmány egyhangú határozata 
oijtii I, Ai I .isi Imre urnák e nemes lelkű adó­

in.m; '/.'-a jegyzökónv vl>e igtattatott és a nemes 
i adakozónak a választmány az egész egv let 

névben hal •- köszönetének ez utón ád kifejezést.

igen! A szerdai közgyűlésen olyasmi 
tártén a nyitrai városházán, a minek ott évek 
o a nem voltunk tanúi. 52 képviselő-testületi tag : 
m.-gyei hivatalnok e< polgár, katholikus és zsidó, 
el' nzeki e< kormánypárti mind igennel szavazott.
M -kor a legollenteto-ehb nezeteltér« sek es érde­
kel; ku-deie-k ott, most egyhangúság uralkodott.
X IX. kerületben Ipárolván) állítandó rőm.

e- boldogság venné körül, egy olyan lerj mellett, 
mint Ifi-mányi Andor lett volna... 8zeuenv gvo- 
reknek mert is kell annyit szenvednie V No de 
t.i.ijd meglátjátok, nem is fogja sokáig túlélni Elizt.

— < sak nem gondol öngyilkosságra — sá- 
padt el az ábráudos leány.

— Istenem ! — sóhajtott szomorúan a vén 
kisasszony — valakiért meg. halála után is ön­
gyilkosnak lenni!...

Hat hónap múlva újra csak jour volt a kis 
doktoráénál, ugyan az a meghitt kis kompánia 
volt együtt, azzal a különbséggel, hogv az ábrán­
dos leányból kikapós menyecske lett.

\ igán rágicsálták a nyalánkságokat, a süte­
mény piramisok egyre törpültek, s a tea kannák 
is folyton ürültek.

E mellett megint titokzatos, fontoskodó volt 
az arcuk, feszült érdeklődéssel beszéltek valami 
nagy problémáról, sokszor valamennyien egyszerre. 
(A férfiakat kivéve.)

E kérdéssel ostromoltak mindenütt; hal­
latta már V

A háziasszony fogta a szót. Rejtett lemon­
dás volt a hangjában mikor beszelt, s a míg ne­
vetésre is felületes volt.

— Vgye hallottátok nnir ugyeEz a Bo­

nná nyi And«r. ez az Xn-l •«-! Il it ne u volta:-k 
meglepve semmit sem.- Ti mindem yian < >..k 
örültök neki, lii-z vu i-. in is, de im-gvall- n 
őszintén, egy kis ke<erü«eget is vrezti ni ama hír 
hallatára, hogy Andor vőlegény... Llányok 1 és 
ti meg vigau kacagtok az. ilyen kés« >6 példa lat- 
tára. mely maga a meglesi ült csalódás.

A leányok ósszeoéztek, és < -al ugyan ne 
vettek vállatvonva. Mindegyiknek a maga áb­
rándja. a maga ideálja jutott <-szel>e, mely különb 
a többi férfinál, talán valami földöntúli buy. C'.ik 
közönséges ember alakban jár mint a tünde ror- 
szági tündéi fiák. s ók vannak arra hivatva, hogy 
felmentsék őket a varázslat alól, amiirt a bol­
dogság koronáját kapjak jutalmul. K< levetnek a 
világ bármilyen csodáin, mert lelki) eteket ez 
édes ábránd tartja kötve.

— Be elvégre is nagyságos asszonyom — 
fordult a háziasszonyhoz egv hetyke le:envke 
Bományi megsiratta meghalt menyas« coorát, - 
mért no lehetne ő még boldog > I

— Igaza van — válaszolt a kis doktorné 
— mért ne lehetne An<lor meg bold g! — a 
szomoru mosolygása belevegyült a víg k v ajl 1.

Ha söpör a hó, vihar, vagy a birát - ágo* 
holdsugár rezgő feuye vidítja fel a taj.it; hí zu-

I in. a zip I. vau- a ragy i.o uap aranyozza be 
a enné- eti-t. a mikor tizeukottőt fit az óra, las- 
-.i;i - áll le az ejli"!nal_vlian Eliz fehér lelke Do- 

, m.tryi An torhoz. Lágyán simogatja meg barna 
! tűit"- lee . < lehelet-zerüleg <zól hozzá;

— Félsz 'ölem V ne lelj, nem bánt lak mert 
-/éretlek. I - soha sem illetlek sgemrehánvássa] 
még gondolatban <etn, hanem imádkozom az l'r 
lába íz! boldogságodért. Csakis boldogságodat kí­
vánom. le addig nem lesz nyugtom, es minden 
i-jjel lejövök hozzád, míg meg nem fejted nekem, 
miért »/ól ,gy a dal; az asszony ingatag...

Sziporkák.
Az «'lattanból. .1.; Fogadok ra barátom, 

hogy mii ‘alálod ki. hoty hívják azokat a kis 
állatkákat, melyek néha a disznóban találhatók.

fi - N fogadj; nk.
.4.: 8z:,z. darab szivarba.
If.: All Tehát trie h y n e k-nek.
.1.: Nem találtad el. Malackáknak hívják.

Az u j-ii'iy ■ «seg sokszor többet hajt a tói 
vajnak, mint a zongora-művésznek.
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kath. elemi iskola építéséről, teliat KuUitin.in­
tézményről volt szó. mely a most fenálló kath. 
elemi iskola kisegítésére egyelőre 2 osztólylyal 
fog állíttatni. Paedagogiai körülmények teszik 
azt szükségessé és a sok korcsmával, sok üzlet­
tel bird Nyitraváros egy nevelő-intézettel fog 
gyarapodni, éppen a legelhanyagoltabb részében. 
Van-e ennél dicsérendőid) valami > Aligha, vagy 
ha vau, az a képviselő-testület egyhangú szava­
zata volt, mely a kulturális kérdésekben nem is­
mer ellenvéleményt.

Berzeviczy-lakomn. Értesülésünk sze­
rint a nyitrai ügyvédi kar, t. Iierzeviczy Szilárd 
törvényszéki bird urnák, a kath. kör aleluiiké- 
nek nyugdíjba vonulása és Nvitráról távozása 
alkalmából, e hó 21-en bucsu-diszlakomát fog 
tartani, melyre az összes helybeli törvénykezési 
szakférfiúkat — törvényszék, kir. ügyészség és 
járásbíróság — vendégek gyanánt hívja meg. 
Magunk részéről ezen diszlakomához a legna­
gyobb sikert jósoljuk azért, mert Iierzeviczy Sz. 
urat kivétel nélkül mindenki annyira tiszteli s 
becsüli, hogy ennek kifejezést adni senki sem 
mulasztja el. — Úgy halljuk a kath kör is fog 
külön búcsú-ünnepélyt reudvzui.

Hálanyilntkozat. Zimánih I-r.iár tö­
rökbálinti plébános úr ország-zert* ismert bőke- 
züségenek ismét ujabb jelet adta. Ugyanis Itado- 
sórról az ő szülőföldjéről megemlékezel*, midőn 
e község templomát valóban hercegi módon min­
denféle egyházi ruhával, zászlókkal, harmonium- 
mal 1000 (ezer) Irinyi értékben megajándékozta, 
a régi orgona helyreállításának költségéé magára 
vállalta es Vészka község újonnan épitet: iskolá­
jára 400 (négyszáz) forintot adományozott. Tu­
dom. hogy a nagylelkű adakozó nem szorul a 
nyilvános dicséretre; de tudja meg a világ, hogy 
napjainkban i<. midőn a kath ptps.ig annyira 
ócsároltunk, a liberális sajtóban szütv lenül gya- 
lazott holt kéz. mily áldozatokat képe« bőm* Is­
ten dicsőségére és a vallásos - bazatiui nevelés 
előmozdítására, szemelőtt tartva Krisztus Urunk 
ama szavait: „Sic lucent lux vestra'. — Üzért 
kötelességemnek tartottam ez ürömiért köztudo­
másra hozni e< híveim neveben > ezen kath. 
Maecenásuknak legmélyebb köszönetét nyilvání­
tani. Az Ur jutalmazza meg öt számtalan áldá­
saival. liuczkö János plébános.

Adomány. Kende Imre. nyi'rai püspök 
úr ő mlga a nyitrai kath. beteg-e.eh-o egyesü­
letnek 2ö irtot adományozott. — Ugyancsak ó 
mlgáról Írják lapunknak Kaánból: Ke-. >es püspök 
atyánk jóságos lelke, a baáni katli legényegylet­
nek 50 Irtot küldött. Harmadszor részesül ez 
egylet, főpásztora nagylelkű bókezű<égeben, jelez­
ve, mily fontos tényezőnek tartja o mlga a katli. 
legényegyletek intézményét, a mai «.-■ :.ili< baja­
ink katli. szellem szerint leendő megoldásánál. 
Keresztény gondolkozást! xezei férfiúink. az álla­
mi társadalmi gépezet nyikorgását bizony olaj- 
cseppekkel vélik megaka<ztbatónak. ime az olaj- 
csejip, mely beteg társadalomnak -ebeit gyógyít­
ja : köszönet érte. Mihálik József.

Halálozás. Ilauiik Károly nyug. miniszt. 
osztálytanácsos vs foldbirtokos Kis-Hurestyénbeo 
f. hó 14-éu elhunyt életének t)4 évében. — Nyu­
godjék békében !

Naiey-Tapolcsányban e hó 7-éu igen 
sikerült műkedvelői szini előadással egybekötött 
zártkörű táncmulatságot rendeztek. Anyagi erdő­
ket a következő hölgyek és urak segítették elő 
felültizetésfikkel: Káró Stummer A. és neje 10 
írt, dr. Adda Victor gyűjtése 16 fit. ft. Szecsá- 
nyi Vilmos c. kanonok 2 Irt, özv. Szádeczky Ké- 
láné 1 Irt 5" kr, Horn Lajos 1 frt. dr. Spitcer 
líyula 1 frt, Kohl Jakab lí frt, l'faf György 3 
frt, Skopecz István 1 frt 50 kr. Maliasz Antal 1 
frt 50 kr. A rendezőség ez utón is a legnagyobb 
köszönetét nyilvánítja, a jótékony célra történt 
becses íelülfizetésekért.

Jön-e valami jó — Nyitrából ?
Csenkey Gézát, az egykori nyitrai kir. ügyészt 
ügy ismertük, mint férfiút, a k’beu még a hiva­
tal se öli ki az önálló politikai meggyőződést. 
Nvitráról Veszprémbe került tvsreki elnöknek. 
És ott is független férfiúnak maradt, aki még 
l»«uoy u*e le«- — seprővé, mint ez annyi 
m.ls. al megtörténik. A Hazunkban m>... ..i- ’• 
e napokban a veszprémi alispán ivet körözte­
tett, melyben a megyei főbb korileusc’. at értekez­
letre hivja össze, bogy a Kuntlynak nyújtandó

hi»;i!omnvilvánitásv, mtglHSZélják. Az alái tsos 
parancsot egy megy i L„jd. "it házrrtl-há; re s 
igy elment Csenkey Géza tvszéki elnökhöz i , ki 
azonban — halljátok csak nyitrai hivatala tkok
— az ukázt megbotránkozással utasította visza. 
Örvendünk, hogy konstatálhatjuk, hogy Xyiti írói 
is jöhet valami jő. Ilyen a független férfiú, ki­
vel söpörni nem lehet s éppen azért tisztele re­
méltó. Vájjon a nyitrai főispán ukázaival hányán 
tesznek igy — Nyitrán V No erről jobb lesz t em 
szólni, annyi azonban igaz. hogy Csenkey an int 
itt Nyitrán, úgy most Veszprémben is tud <ü- 
lönbséget tenni maga kozott és a megyei ha du 
között

Veres kakas K hó 13-án este a Zo or 
hegye hatalmasan meg volt világítva hátsó olda­
láról. Szalakusz, Menybe, Zsére lehet az. ;al d- 
gatták a nézők, kik a felső város fokáról szem­
lélték az óriási szélben még borzasztóbb látván rt.
— Másnap kisült, hogy Alsó-Elefánth község 
lett a tűz martalékává.

Hálás fürdővondég. A pöstyéni fi r- 
döheu sokan nyerték vi-sza egészségűket. = uéh.1- 
néha egyesek kifejezési is adtak hálájuknak. — 
A pöstyéni park közepén diszlő szép Mária-szi- 
bor egy gyógyult leng;, élnék adománya. — Mos., 
mint lapunknak jelentik — Csehországban Golt-U- 
Janik,tu községben egy Fiedler Herman nevű gyá­
ros halt meg, aki a pöstyéni megyei kórháznak 
végren leletileg tízezer forintot hagyományozott.

Tarsangi ünnepély Illaván. Mii '
mindou évben, úgy ez idén is az illavni rom. 1. 
iskola növendékei egy vallás-erkölcsös da 'abet 
adtak elő a kasz nó nagytermében. Kgész Hlavi 
értelmisége megjelent. 125 iskolás növendék ka­
pott ruhára valót, 11G frt és fiO krt adták a kö­
vetkezők: gr. Kőnigsegg Paula özv. Auleni'orf 
50 frtot. özv. Kaross Gáborné Kudapest 5 frt, 
Kariczky Janka 4 frt, dr. Chorényi József, lllavit 
község Vietoriz György 3—3 frt. Kováts Jó 
z.-ef. llvila Nándor, Kicheuwald Mór, Simicsek 
Ferenc, Karta Antal, Kompolty Adolf, Sipeky 

i Sándorné. Falopáruló 2—2 frt, Stuller Lajo*. Vá- 
czyné, Vranáné, t Mersetger, Kagin Pál, dr Kohn 
Sándor. Mate.na Kde, Hudacsek Miklós. Hru- 
bisko István Stern, dr. Pollacsek Samu. Sin- v- 
nyi Elemér. Horváth Sándor, Horváth Nándor, 
Kiélik Tiuka. Hossányi Kornél, dr. Pattantyús 
Márton. Csillagi András, Komlús Zárjeckv, ‘ur. 
liosentlvil, Mahácsek, Kariczky, Kabics, Feréryi 
Ferenc, Kisenzweig I—l frt Schalter, Lilia. Pip­
per. Sew ,ok Julia, loskó, Kováts. Szüle Math! is, 
Köhler. Némák, lvácser 5U —50 kr, Site! 40 Kr, 
X. N 20 kr.

Színház.

Szombaton zsúfolt ház előtt ment „Ge«áku 
a budapesti Magyar színház kedvelt műsordt- 
rabja A darabnál kill nősen a gazdag kiállítás 
emelte a hatást, pedig nyitrai sziuhazuál uial­
kodé szerény viszony, k igen nehezítik ezt, s an­
nál is inkább dicséretet é< elismerést érdemel 
Mezei Kálmán, ki mindezek dacára nem várt 
eredménvnyel fejtette meg nehéz feladatát. A 
szereplőkről szólva, a gésák igen jól töltöttek be 
szerepüket. Kiváltak Ilont! Lima mint Mimóza, 
kedves enekével, csupán jelmezének túlságos nyilt- 
szivüségével keltett a Közönség előtt némi vissza­
tetszést Igen kedvesen alakított Molli Semare 
szerepében társulatunk igazi gyöngye, Feledi Ko- 
riska, ki ügy önökével, mint alakításával a kö­
zönséget magával ragadta. Kitűnt még Bogyó L, 
kinek ugyan szerepköréhez nem illő, szótlau fel­
adat jutott, mégis a nála megszokott elegancia 
mimikájában érvényesült. Zelenka Irma mint fran­
cia leány igen kedves volt kis szerepében. Álta­
lános tetszést aratott a férfi szereplők közül 
Ágotái F., mint Vurhi teaháztulajdonrs kitűnő 
kupiéival, saját talpraesett ötleteinek helevegyi- 
tésevel. a közönséget kacagtató, úgy hogy újra 
és újra kitapsolták. Csöreg J. is derekasan állta 
meg helyét. Tekintet!« véve a darab tárgytalan 
voltát, igen jól sikerült és ujabb szinrehozatala 
esetén telt házat biztosit.

Vasárnap Vidor Pá! 3 felvonásos énekes 
népszínművét az ,,lngyenelók“-et játszották telt 
ház előtt. Az előadásról csak dicsérettel emlékez­
hetünk meg, a szerepek az avatottaknak osztat­
om 1... ’ r “vm szereplő játékán meglát­
szott, hogy ott colos szerepelnie, l.-z.i 
1 toros János, eredeti alakot állított elénk u- t, 
közönséget többször meguevettoté. Feledi Borisba,

kedves énekével mulattató a közönséget. Makó A. 
(Kszter), C. Vertán A. (Mária, Koros János neje) 
Bogyó I. (Lujza leánya) nem kevésbbé járultak 
a darab sikeréhez.

A „Vasember“ Csiky G. nagyhatású drá­
mája f. hó 10-én került bemutatóra. Sajnos ezen 
kitűnő darab sem volt képes nagy közönséget a 
színházba gyűjteni. Különösen feltűnt társulatunk 
egyik fiatal tagja Fehér Gy„ mint Bárdi Gábor, 
ki nehéz szerepét művészicsen adta. Jól töltöt­
ték be szerepüket Mezei K. (Szentgáli báró), Bo­
gyó I. (Edith, leánya), Ágotái F. (Bráz Márton). 
Kalmár Gyula (Bárdi Andor) szerepében habo­
zásával és bizonytalan fellépésével igen rontotta 
a hatást.

Csütörtökön „Aeneas papa“ bohózatot ad­
ták általános tetszés mellett. Ágotái F. Aeneas 
Pascet kacagtató szerepében önmagát múlta fölül, 
s a szerepében rejlő komikumot oly ügyesen ak­
názta ki, hogy a közönség tapsaira méltán rá­
szolgált. A többi szereplők is erejük s tehetsé­
gükhöz mérten alakítottak.

Közgazdaság.
A Nyitrai Népbank mint részvénytársaság 1898.

évi zárszámadása.
Mérleg-számla.

Vagyon írt kr
Pénzkészlet.............................................. 23.990 95
Váltók ;

1282 drb tárcaváltó................... . . . . 319,232 81
73 drb nyílt hitelű váltó................... 95,655 81

Jelzálogkölcsönök.......................................... 482,711 09
342 drb kvzi zálog.......................................... 32,006 :>o
Előlegek ...................................................... 1.158 75
Értékpapírok...................................................... 14,807 62
Adósok folyó számlán...................................... 90,698 53
Leltár................................................................. 950 85
Ingatlanok 176 3 sz. bérbáz........................... 27,500 —

r 516 1............................................ 6,500 —
462,8 „ 1,625 77

.. 422 17 ............................................ 5,000 —
1.992 02

Hátralékos kamatok.......................................... 9,832 90
1,113,663 60

Teher írt kr
Ilégzvénvtúk*«.................................................. 100.000 —
Tartalékalap...................................................... 20,108 —
Betétek 1111 ,irb.............................................. 854,826 46
Viszleszámitolás.............................................. 79,441 76
Hitelezők folyó számlán................... . . . 38,234 64
Osztalékok.......................................................... 234 -
Átmeneti számla.............................................. 5,136 75
Tiszta nyeremény.......................................... 15,679 99

1,113,663 60
Nyeremény és veszteség-szóml (1.

Kiadás frt kr
Kamatok :

Betétek ntán.................................................. 85,495 22
Viszleszámitolás után.................................. 5,276 05

Adók és illetékek :
Intézeti adók.................................................. 3,196 89
Házbér adók.......................................... 1,293 36
10 j betétkamat adó................................... 3,549 52

Általános költségek :
Tiszti fizetések, jutalmak, kegydijak . . . 5,760 66
Évközt! perköltségek. leírások................... 1,248 75
Házfenntartási költségek........................... 593 49
Napi biztosok, váltóbirálók és felügyelők

illetménye.................................................. — —

Irodai szükségletek, adományok............... 939 82
Leírás a leltárból.......................................... 66 60
Tiszta nyeremény.......................................... 15,679 99

74,663 35
Bevétel írt kr

Nyeremény áthozat 1607. évről . . 770 —
völcsönök utáni kamatok és dijak

Befolyt üzletágakból....................... 59,494 34
Pénzintéietektől (70°, adúmentei) . . . . 153 60
Hátrálékos........................... 9,832 90
Ingatlanok jövedelme................................... 3.852 23
Szelvény jövedelem............................... 304 70
Árfolyam különbözet.................................. 252 58

74.660 35
Pistiiéit Viktor, Koráts József, Rasskó Timót, Gutvil Adolf,

pénztáros. igazgató. könyvelők.
Jelen mérleget és nyer-veszt számlát az alólirott 

fe ügyelő-bizottság megvizsgálta ós az üzleti könyvekkel 
us zeegyeztetve, azt azokkal minden kitételében megegye- 
7ö tek találta.

Jyitrán, 1800. január hó 11-én.

íliild Viktor, Seeber Vince, Gisser Gyula.
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A azenici patkolási tanfolyamra
még jelentkezhetnek a kovács-mesterek és kovács­
segédek f. hó 20-ig. A tanítás minden szombat 
délután és vasárnap fog történni. A tanulók üsz- 
szes vasúti és fuvardijai megtéríttetnek, azon­
kívül minden napra 1 irtot kapnak élelmezési dij 
fejében. Jelentkezők csak a széniéi, holicsi és 
miavai járásokból fogadtatnak el.

Viteldij - kedvezmény erőtakar­
mányokra. A kereskedelemügyi miniszter az 
erőtakarmányokra fennálló viteldij kedvezménye­
ket a folyó május hó végéig tartó érvényességgel 
újból meghosszabbította. A kedvezmények vonat­
koznak korpára, olajpogácsára, kukorica és árpa­
darára és malomkonkolyra. A viteldij kedvezmény 
azonban nem 20% mint eddig volt, hanem csak 
10%.

Nyitramegye hajdan.
I. Ferenc, osztrák császár, Magyarorszgág 

királya 1792. március 1-én lépett a magyar trónra. 
Jósága, igazságszeretete, valamint szerény, le­
ereszkedő modora, megnyerték népe ragaszkodá­
sát és szeretetét. Noha kormányzása — szigorú 
konzervatív elveinél fogva — a monarchia tarto­
mányaiban, a sérthetetlen alkotmányformák alap­
elvére támaszkodott, mégis igen szívesen látták 
volna Becsben, ha a többi országhoz hasoulólag 
Magyarországot is ordonáncok által kormányoz­
ta volna.

Több mint busz év múlt el, hogy az or­
szággyűlést nem hívták össze. A királyi akarat 
mindig a Bécsben székelt, egy fő és egy vagy 
két alkancellár vezetése alatt rendesen 11 udvari 
tanácsosból és referendáriusból, több titkárból, 
fogalmazóból és egyéb segédhivatalnokokból álló 
kancellária által közöltetett a megyékkel vagy 
jobban mondva, ennek elöljáróival, kik a legfel­
sőbb királyi rendeletek végrehajtására kötelez- 

* tettek. Megjegyzendő, hogy a király az említett
bécsi hivatal utján érvényesité felségjogait Ma­
gyarországon és a kapcsolt részekben, mely hi­
vatal élén rendesen egy magyar mágnás állott, a 
ki a földmunka-perek végleges eldöntése által, 
valamint közvetlenül a királytól nyert felhatal­
mazásaival az ország igazságszolgáltatására nagy 
befolyást gyakorolt.

Mivel az adók pontosan befolytak — a só- 
monopoliummal, harmincad-hivatallal, az aranv- 
és ezüstbányákkal, valamint a kamara és korona­
jószágokkal, melyekkel, mivel ezek a korona igaz­
gatása alatt tartoztak, nem törődött senki — a 
király és a nemzet igen meg voltak egymással 
elégedve. De Európa rémére, Napóleonra, ámbár 
Szt.-Bona szigeten volt már akkor, még mindig 
Argusz-szemekkel ügyeltek.

Görögország felkelését, lord Byron magasz- 
talásai dacára, őrültségnek mondta a diplomácia. 
Midőn azonban a karbouarizmus Olaszországban 
egyre jobban kezdett terjedni és Szardíniában, 
Toszkánában valamint Nápolyban is kitört a for­
radalmi láz: midőn Nápolyi, Milánót, Turiut, 
Genuát és más városokat ellepték a karbonárik, 
akkor a kormányok felocsúdtak a hosszú letar­
giából és a felmerült forradalmi eszmék elnyomá- 

0 sára törekedtek. Ez irányban a legnagyobb fela­
dat természetesen Ausztria-Magyarországra hárult. 
De az osztrák hadsereg 1. Napoleon ellen való 
hadjáratai által leapadva, reorganizációra szorult 
és igy azt határozták el Bécsben, hogy a magyar 
czredeket, Magyarországon foganatosítandó soro­
zásokkal kiegészítik. De az ország törvényei csak 
a pozsonyi országgyűlésen törvényesen elrendelt 
sorozásokat engedték meg, ez pedig a bécsi ud­
varnak valamint kormányának igen kényelmetlen 
volt. Mivel azonban, dacára, hogy az országgyűlés 
több mint 20 év óta nem hivatott egybe — min­
den rendben látszék lenni, nem sokat teketóri­
áztak. hanem Magyarország alkotmányával mit

I
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sem törődve, egész egyszerűen kiadták az udvari 
kaucellária utján a megyéknek szóló ama paran­
csot, hogy a magyar vzrcdek kiegészítése céljából 
a szükséges 27 — 3"),000 embert haladék nél­
kül sorozzák be.

Magyarország köteles volt a hadsereg szá­
mára 00,000 katonát állítani. E sereg fentartá- 
sára szolgáltak a fentebb említett királyi jöve­
delmek. Ez időben Erdődy József gróf volt az 
udvari kancellár. Monyorókeréki Erdődy József 
gróf, Nyitramegye örökös főispánja, Várasd város 
kapitánya, 5 magyar és 3 horvát uradalom bir­
tokosa, udvaronc tetőtől talpig, a legtisztább vé­
rű arisztokrata, büszke ősei és saját érdemeire, 
hű és lojális királya iránt, Magyarország egyik 
legnemesebb és leghívebb fia volt.

Mint Nyitramegye szülöttje, ki rendesen a 
galgóci kastélyban tartotta székhelyét, igen jól 
ismerte a nyitraiakat. Hogy tehát ezekkel ne jöj­
jön konfliktusba, másrészt pedig a kormánynak 
valamint uralkodójának se tegyen ellenére, a kan­
cellári valamint a fői-páni méltóságról leköszönt.

Helyére udvari kancellárnak Koliáry grófot 
neveztek ki, Nyitramegye igazgatásával pedig 
Perényi bárót, az 1840-ben jusztifikált Herényi 
atyját bízták meg.

Perényi báró szék foglalása után, 1822. má­
jus 1-én a kongregációkat összehívták Nyitra vá­
rosába, hogy az udvari rendeletet vegyék tudo­
másul. Mindazok, kik a régi nemességből eredtek, 
azután a hazafias papság, valamint a kipróbált 
megyei hivatalnokok megjelentek mind. Az ülés 
megnyitása előtt, r székesegyházban, melynek ka­
pui előtt a püspöki katonai bandérium volt fel­
állítva — a nyitrai püspök nagymisét mondott. 
Az isteni tisztelet után az impozáns menet a 
székesegyházból a megyeházba vonult, mely előtt 
megyei huszárok és hajdúk teljes díszben őrköd- 
a rend felett. A szabály szerint Perényi elnökölt; 
a táblabirák, a papság, a tisztviselők és a nemes­
ség hallgatva, komoran foglalták el helyeiket. 
Nyomasztó csend uralkodott a teremben, midőn 
Brogyány Valentin megyei főjegyző felolvasta az 
udvari rendeletet E pillanatban nyugodtan emel­
kedett fel helyéről Bahothy Imre táblabiró és az 
elévülhetetlen jog és az arany-igazság mellett 
tántorithatatlanul küzdő barátai nevében haza­
szeretettől lángoló szavakkal felhívta a jelenlevő­
ket, hogy egyetértseuek hi ven, lankadatlanul. En 
— moudá — mint egy szabad nemzet szabad 
szellemének nyilatkozója, kérem önöket, hogy 
mint féltékenyen őrzött szabadságunknak erős tá­
maszai, biztos gyámolőt, bele ne egyezzenek abba 
soha, hogy csorba ejtessék az elődeink vérével 
pecsételt ezer éves alkotmányon, mely őrizetünkre 
bízatott. Megtámadta beszéde további folyamán a 
bécsi udvari kaucellária igazságtalan eljárását, 
minden egyest ostorozva, ki Magyarország ama 
jogát elvitatta, hogy katonasága felett szabadon 
rendelkezzék. Nagy tetszéssel fogadott beszédét 
a következő emlékezetes szavakkal fejezte be: 
„cum benőre ad acta pronendum eenseo!“, mire 
a felkorbácsolt sznnvedélyck zugó hullámaiból 
harsogó „éljen“ és „tisztelettel ad acta“ kiáltá­
sok remegtették meg a termet.

Balogh János, Barsmegye volt alispánjának 
atyja kért erre szót. Azután sorban következtek 
a táblabirák: Mednyáuszky Alajos báró, Szent- 
kereszty, Ocskay Lajos, Simonyi Kristóf, Borsit- 
czky, Jánossy, Thuróczy, Boróczv, Mérey, Fodor, 
Kochauovszky, Ghiczy Péter és Babothy László 
alispánok, Boronkay Antal és Jeszenszky főszol- 
gabirák, Ghiczy József, Piacsek és Rudoyánszky, 
Brogyány főjegyző és Itajcsány főfiskális. Végre 
elhatározták, hogy a törvény világos értelmének 
ellentmondó ez udvari rendeletet nem fogják 
tiszteletben tartani, hogy továbbá mindazok kik 
elfogadnák, a haza ellenségeinek tekintetnek és 
vád alá helyezendők; végül szükségesnek látták 
a törvényhatóságokat és megyéket Írásban felszó­
lítani, hogy e határozathoz képest e rendeletnek

ellenszegüljenek — a mit csaknem minden me­
gye inig is tett,

A bécsi urak, kik nem voltak elkészülve 
arra, hogy ily heves ellenzékre akadnak Nyitra- 
megyél en, mely Magyarországon úgyszólván a 
főszere tét vitte, elhatározták e megye példás 
meghűl tetéset. E végből Eötvös báró, (az elhalt 
miniszter atyja) korlátlan teljhatalommal Ny it rá ra 
küldeted, hogy királyi kouimisszáriusi minőség­
ben a enitens megyét felelősségre vonja és szi­
gorúan büntesse meg. Már május havában érke­
zett ti zázad német lovas katonasággal és 4 sza­
kasz esdi gyalogossal Nyitrára és miután a me­
gyeházi i szállt, ott a kormányzó főispánnal, Pe­
rényi b íróval, valamint ennek titkárosával Kam- 
menház; Sándorral (ugyanez a Kammenházy 
meghalt a nyitrai kórházban 1851-ben) röviden 
tanácsk >zott, azután junius 5-ére uj kongregációt 
hirdetett, s elrendelte, hogy a megyeházat fegy­
veresekkel, Nyitra városát katonasággal szánják 
meg, a megyében pedig ostromállapotot publ/Hl- 
ják. 1852. junius 5-én Eötvös br. bemutatíiíott 
a rendelnek Percnyi kormányzó által, a megye­
ház Sal a (Juardia nevű üléstermében.

Mialatt az ülésteremben, a királyi felhatal­
mazást elolvasták, az utcán tompa dobpergés és 
hangos rombita-harsogás hallatszott. Egy szakasz 
gyalogos és lovas katonaság helyezkedett el a 
megyehá i előtt: elfoglalta a folyosókat és őrsze­
meket áditott a megyeház ajtajai előtt, hogy -iy 
módon a mindenható kommisszárius rendeletének 
elegendő nyomatékot szerezzenek. Mialatt a dob­
pergés, a trombiták harsogása az ülésteremben 
fenyeget Meg visszhangzott, Kön ös e szavakkal: 
„In Nomine suae Majestatis sacratissimae mando, 
jubeo et impero“ kiadta a parancsot, hogy a má­
jus 1-én keltezett gyűlöletes jegyzőkönyv adassák 
ki neki, Brogyány főjegyző katonai fedezet mel­
lett volt kénytelen a jegyzőkönyvet a levéltárból 
kivenni és a kommisszáriusnak által adui, a ki 
azután ezt ollóval darabokra vágta.

A negyén elkövetett ez „amis majoris po- 
tentiae“ után, Eötvös királyi kegyvesztéssel fe­
nyegette mindazokat, kik az udvari rendeletnek 
ellenszegülnek: azután elrendelte az újoncok be- 
sorozásál, valamint a sorozó bizottságok kineve­
zését azíal a meghagyással: hogy 4 hét alatt a 
legnagyobb felelősség terhe mellett a nevezett 
számú ki.tonaság előteremtessék.

Mély csönd uralkodott a teremben. Nem 
merészelt senki mozdulni. Gonosz lidércnyomás­
ként nehezedett a királyi kegyvesztés a jelenle­
vők kedélyére. Az uralkodóhoz iráni: való loyali- 
tás küzdött a hazaszeretettel, inig végre G'kéczy 
József, Nyitra városának főszolgabirája, megsza­
kítván a nyomasztó csendet, felállt és a legszen­
tebb meggyőződés hangján lelkesítő szavakkal 
saját, valamint hjvataluoktársai: hat főszolgabíró, 
kilenc alszolgabiró és huszonhat esküdt nevében 
kijelenté, hogy ilyen körülmények között nem 
szolgálhatnak, mivel becsületükkel meg nem egve- 
zik, hogy a haza jogainak letiprásában eszközül 
szolgájánál. Dörgő éljenek harsogtak mindenfelől, 
midőn Gliéczy beszédét befejezte és e tetszés­
nyilvánítások mind hangosabbak lettek, midőn a 
hivatalnokok egyenkint előlépve, készen tartott 
lemondásukat a kommisszárius asztalára letettek. 
Mialatt as éljen-k iái tások egyre viharosabbak 
lettek, egyszerre kinyílt az ajtó és egy sereg ka­
tona tódult az ülésterembe; az éljenek által meg­
ijedve és attól tartva, hogy a kommisszáriusnaii 
baja történt, szv.uii. 'ZCfczv» kiürítették a termet.

Most mindenki a szabadba sietett, Hogy „ 
„Koronához“ címzett vendéglő előtt megállapod­
janak. Sziket hoztak, erre Rajesány főfiskáhv 
fölállt, őt liaho'hy alispán követte és itt a sza­
bad ég ilatt, óriási embertömeg jelenlétébe:, 
Babothy remek beszédben fejtegette, hogy a trón- 
foglalás útin hirdetett országgyűlésen, alig enge­
délyezték í király által hadicélokra kért pénzeket, 
midőn az országgyűlés herekesztetett, inélkü I,.

NYITRAMEGYEI SZEMLE.
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hogy a nemzet követelései vagy egyeb „erelmei 
c-ak szóba is kerültek volna. Az 17ín>. 1802 és 
I8(iá iki országgyűléseknek hasonló céljaik vol­
tak. „K szomoril tapasztalatok dacára — mondá 
Babo.hy - mepvetéssel utalták vissza I. Napo­
kén császár schönbrunni kiáltványában t-... ■. 
uye-. ipv ; .*mlte: ként dkesülteu álltunk
a dinasztia mellett az idegen lió.im «neu, s..,,t. 
sen áldoztuk vagyonúnkat é- életünket, ámbár 
bukása után nem r -ak hogy a legcsekélyebb kő ­
szenet sem jutott nekünk osztályrészül, de sőt a 
törvény tisztán érthető szavainak dacára ordo- 
nancokka! kormányoznak berniünket és az udvari 
kancellária nem csak rövid utón az ujoncozást 
rendelte el, de sót az adót is háromszorosan 
emelte anélkül, hogy erre az országút ülés Lzle- 
egvezését birná. Knnélfogva a illegve, a nemes­
ség t- a papság nevében palam et publice pro- j 
testálunk a királyi koinmisszárius, valamint pdr- ! 
testi: l‘erényi es Kammenházy törvényellenes | 
eljárása ellen/ Il.itothy beszédét ujjongva fogad- I 
tak és elhatározták, hogy ellenszegülnek a reu- | 
delelnek. K határozat elfogadása után a rendek 
els/i ’ Itek a szélrózsa minden irányában.

Hogy e határozatnak az elfogadása nagyon 
súlyos következményekkel járt. azt hangsúlyozni 
fölösleges. Sokat rud audieudum verbum regi um“ 
llolirsra ide/tek és ottan fölötte érzékenven 
büntettek okét. De a legszigorúbban feuyitettek 
a hivatalnokok. k:knel a megszokott törvénvtisz- 
telet. a megvesztegethetetlen igazságerzet többet 
nyomott a latban, mint a kegy, mint a legfőbb 
elismerés ténye.

Midőn a szolgalmak haza érkeztek, portái­
kat nemet katonasággal találták megszállva. i;>0 

" katonát i- kénytelenek voltak eltartani, 
melléjök pedig német tiszteket mindaddig, migaz 
elrendelt ujom jutalékot elő nem teremtik. ( <-,k- 
hi'gy ezek az intézkedések siker nélkül maradtak: 
semmilt le tvnyeuetes. semmiféle fenves ic-cet nem

nem »etellenes politikájának tanácsadói jónak lat­
iak 182.')-ben az országgyűlést Pozsonyba össze­
hívni. Hűnek az országgyűlésnek nagyszerű viv-

volt képes az embereket — tik az avitirif:' tör­
vényeinek pajzsa alatt az el mm adii.i ■ » uno­
káikhoz kötve úgy fel min efelé függetlenek 
voltak — rábírni, hogy eszközül szolgáljanak az j mámái pedig eleg ismeretesek 
ö'-’ énvneb Püszkeséggel ,nl: ntl >t vissza a nyit- 

. negyeiekn- k most élő gennrádúj - ősein e ma­
gatartására: mert :: cijárá- uk folytán az egesz 

merev aléltságaböl, az oppozició 
mindjobban kezdett teijetin- . végre oly fenye­
gető mérveket öltött, bog a bécsi konnduv

Ocskói Ocstkay <íu*ztáv.
*) Hogy büszkeséggel tekinthet vissza a mai gene­

ráció ilyen ölökre, az kétségtelen ; de vájjon azok az óeök 
lia feltámadnának ée megnéznek a mai generációt egy mos­
tani oyitrai közgyűlésen, vájjon nem szomorodnék-e el szí­
vok arra feleljen az a bizonyos mai generáció. SterL

B ii t o r r a Ív t ti r ! laßK
*> KÁRPITOS VAJDA J. DÍSZÍTŐ >>

BUTORRAKTÁRA.'
\ an szerencsén a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hngv

\f/Urnu a /‘nrufi áii levő

||Winíerst(in Zsigmond-,éle butorraktárt
átvettem, ezt ;-ialakítva, a mai igényeknek teljesen megfelelő tnttjnf, barokk. 
reiiai»*auce, ó-nnnef stb. >tilü bútorokkal berendeztem. Több évi tapasztala­
taim a butor-szaknii ban, valamint kárpitos es díszítési munkákban való kellő 
jaitasságom azon reményre jogosítanak, hogy a nagyérdemű közönség bizalmát 
megnyerve, abban i helyzetben leszek, miszerint tisztelt vevőimet a legpontosab 
lem es lelkiismeretesen kiszolgálhatom. Tömeges bevásárlás által a nagyérdemű 
közönségnek a legnagyobb választékban legolcsóbb árak mellett szolgálhatok.

Kiváló tisztelettel

DÍSZÍTŐ. > T_ KÁRPITOS

& Bűt o r r a k t á r ! -fr»’

Nil" swrencsem 11 L '' biztosító közönségnek szives tiidomi.stra hozni, hogy a Itinlaiivsfvii székel-

„Nemzeti baleset biztosító részvénytársaság“
nyitramegyei főügynökségét

elvállaltam és működésemet a társaság részére már meg is kezdettem.
N-«:etl társaság, mely eddig a baleset é, vielt,i.toüitiiái igazaiét kaltirálta. bérezett. országa,.kt.au a kézk.d-

, j eiztositási ágazatét is, mely lehelére teszi, hogy a kérési,bé módos osztály is
1 ztositas áldásos intézményében részt vehessen. t

k.szh.k^LZL'rríi^rreXr —• * *• -w *...*.«««
A I-ügynökség vezetésével 3TolS23.er LajOsea úr bízatott meg.

Teljes tisztelettel

í—•>.
„Nemzeti baleset biztositó részv.-társaság“

nyitra megyei föügynöksége

Pelsner Jón.
=HilUrak8k' “ervezi “•** tt2letS2er26k igen kiäTezä Altételek mellett, nálam alkalma-
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Meg-hivás.
A Nyiírai Népbank mint részvénytársaság
1898. évi január hó 29-én délelőtti 

10 órakor
«ajiít leiT I. számú székházában

m. BEES ÉVI KÖZGYŰLÉST
tail, melxre a t, c. részvényesek tisztelettel meg- 

hivatnak.
Napirend :

I. Az igazgatóság évi jelentése.
-• A felügyelő bizottság jelentése.
«>• A számadások megvizsgálása, a mérleg 

megállapítása és a nyeremény felosztása.
!• Az igazgatóság é< a felügyelő bizottság 

felmentése.
o. Az igazgatóság indítványai.
• >. A 31. g. értelmében netán benvujtott 

indítványok tárgyalása.
I. A szavazatszedő és a jegyzőkönyvet hi­

telesítő bizottság megválasztása.
8. Hat igazgatósági tag megválasztása.
/ "jijilmrztdí*. A mérleg és a felügyelő bi­

zottság jelentése az intézet helyiségében a jogo­
sultak által megtekinthetők.

Alapszabályok kivonata.
ti. S. Közgyűlésen való megjelenésre és sza­

vazati joggal csak azon részvényes bir, ki az 
előző év végevei, mint ilyen a részvénykönyvek- j 
ben beírva volt és ha ezen részvények a megtar­
tandó közgyűlés előtt elismervény mellett az ’ 
intézetnél letéteményezve lettek.

l'.zen elismervéuyek egyúttal belépti jegyül 
szolgálnak.

-ff- §■ Közgyűlések alkalmával egyaránt 
minden részvényesnek egy szavazata vau egy 
részvény után a d. g. értelmében, mindazonáltal 
10 szavazatnál többet egyik egyleti tag sem össz­
pontosíthat magában, akár saját nevében, akár 
mint megbízott.

Férjek, szülők nem szükségeinek külön meg­
hatalmazást. gyámok azonban kinevezési okmá­
nyaikat előmutatni tartoznak.

A szavazási meghatalmazásnak városhatősá- 
gilag hitelesítettnek kell lennie.

Társulatok és jogi személyek jogosult elöl­
járóik (képviselőik) által gyakorolják a szavazati 
jogot. ^

ol. t. Oly tárgyak, melyek a meghívásban 
nem említetnek vagy oly önálló indítványok, me- í 
lyek legalább S nappal a közgyűlés előtt az igaz- I 
gató-tanácshoz Írásban kellőleg indokolva be nem 
adattak, a közgyűlésen nem tárgyalhatok.

Kelt Nyitrán, 1809. évi január hó 11 -én.
Kováts József,

igazgató.

Előfizetési felhívás

„Képes Családi Lapok“
szépirodalmi es ismeretterjesztő képes hetilapra.

A -Kepe* t sál túli Lapok" olyan szellemben és 
irányban van szerkesztve, hogy ifjú és öreg külön s együtt­
véve élvezettel olvashatja.

A „képes t sulúüi Lapok** minden évben négy 
külön bekötheti) regényt ad ingyenes mellékletül előfize­
tőinek.

A „Képes < saláéi Lapok-1 boritéka szellemes és 
szórakoztató csevegések, illetve kérdések és feleletek tar­
haza és igy az előfizetők díjtalanul közölhetik gondolatai­
kat az „Eíűfizetök postájáéban.

A „Képes Családi Lapok- előfizetési ára a „Höl­
gyek Lapja- című divatlappal és a külön beköthető „Re- 
trénymelléklel- tel együtt:

Egész évre . . . 6 frt — kr.
Félévre . , . . 3 frt — kr.
Negyedévre . . . 1 frt 50 kr.

A „Képes Családi Lopok 1 annak, a ki az előfize­
tési összeget és azonkívül meg 80 kr csomagolást és posta­
szállítási dijat egyszerre beküldi, elismerésül még külön 4 
legújabb regényt küld ingyen ée bérmentve.

_A „Képes Családi Laptik-1 mutatványszámokat in­
gyen és bérmentve küld mindazoknak, a kik eziránt — 
legcélszerűbben levelezü-Japon — hozzáfordulnak.

A „Kepes Családi Lapok“ kiadóhivatala
lliidapest, \ ., Xadász-utea 14, (Saját házában.)

Egyházi es egyleti zászlók
Kitüntetve :

Szeged 1ST 6. —- Székesfehérvár 1879.
Kitüntetve :

I)eés 1879. — Budapest 1885., 1896.

Magyarország legrégibb egyházi szerek és zászlók gyára

Oberbauer Alajos utóda
József főherceg es Klotild főhercegasszony ő császári és királyi 

fenségeinek udvari szallitoja
BUDAPEST, Váci-utca 14-ik szám.

Alnplttatott li-Mt.-t-ilz éviién.
Uhumért meghitt,atóxatj, ponton en nzotid kittől,jntnt

Ajánlom dósán felszerelt

egyházak és kápolnák berendezéséhez szükséges
tárgyaimat

a legjutányoaabb áron, a lehető legszebb kivitelben, nevezetesen :

= 1ÍISEETJHAHAT,=
Pluviale, Dalmatika és Ornatusokat.

ligghoii en tornnloli lobogók
l'u/.útink, iskohisgyrrnifk, Maria-társulati, iparlársiilati, dalegyleti és temetkezési egy­

leti zászlókat.
Szent szobrokat, csillárokat, ciborium és kolyheket.

Fali es oltárgyertyatartok es oltárlámápkat.

Monstranciák, stációképek, oltárok, úr-koporsókat stb. stb.
Régi ruhák javítását, valamint kelyhok. ciborium. monstrancia. oltarlampák és oltár­
gyertyatartok mogezíistözésót vagy megaranyozását elvállalom és olcsón készítem el. 
Vigj választék arany, ezüst és selyemhiiiizésekheii, valamint hímzett egyházi ruhákban.

Kvpvs árjegyzéket és költségvetést kívánatra bérmeutve küldök 33—52.

>1 ít li i

Meghívás.
A Chynorani Népbank részvénytársaság

1899. évi január hó 24-én délután 2 órakor
saját helyiségében

RENDES IV. ÉVI KÖZGYŰLÉSÉT
megiurtandja, melyre a t. r. részvényesek tisztelettel meghív,ttunk.

Tanácskozás tárgyai:
I. Az igazgatóság és felügyelő-bizottságnak jelentése az is-w.jk évről.
-• Az ls'.tts-ik évi Ugytorgalom. valamint mérleg és vagyon kimutatása < az IV.ts-ik évről 

nyel t tiszta jövedelemnek az alapszabályok ti. S-u értelmében eszkiizlendó felosztása és a fel­
ment vény megadása tárgyáltani határozathozatal.

.‘1. lit felügyelő-bizottsági tagnak választása.
4. Az alapszabályok t-ik g-a szerint netán előte.'jeszteuilő indítványok.

A Chynorani Népbank részvénytársaság 1893. évi mérlege.
frt kr

Vagyon.
Pénztári Állapot 1898. december 3l-én . . . 9788 5.*»
Bankszerü váltótárca...............................112360 05
Előleg értékpapírokon Lombard kölcsön) . . 490 —
Jelzálogos kölcsön: Egyszerű bekebelezett: . 59615 55

n „ Törlesztéses r . 30253 30
Leltár............................................................. ... . 30U ■—
Értékpapírok........................................... 730 —
Ingatlan birtokban............................... 205 51
Giro számla Osztrák Magyar Banknál . . . 300 —
Perköltségekben................................... 65 58

frt k r 
3.000 — 
1517 23

Teher.
Alaptőke............................................................
Tartalék töke :

Betet tökében............................  159042*19-
„ tőkésített kamatokban . . 3'.) 13*64 V12955 S3

Hitelezőktől felvett töke tartozás................ 13694 7'
A jövő évet illető előre beszedett kamat . 1035 —
Egyéb tartozások :

10° 0 illeték................................ 403 54;
Zálogdij........................................ -45)

Tisztviselők fel nem vett dija . . 1236*31 i lt>40 30
Folyó évi nyereség :

Alaptőke 6°0 kamata................ 1500- — )
Egyenleg . . ........................ 1736*30- 32 >6 30

214109 44
Kelt Chinorán, 1898. évi december hó 31-én.

Spányik Tamás, alclnük Percnyi József,
v. igazgató. pénztáros.

214109 44

Pacsiss Ignác,
könyv vivő. „|

Jelen számadásokat a felügyelő-bizottság utánszámitóttá, a fő és egyéb segédkönyvekkel egybevetetted*iT 
az értéket leltározta.

Kelt Chynorán, 1898. évi január hó 7-én.
Éliás Gyula, Bajnoka Mihály, Bezák Ignác, Kosik József,
^ elnök. felügy. biz, tag. felügv. biz. tag. fslügjr. biz. tag.

Egyidejűleg a t. c. részvényesekkel közöltetik a következő'

XX irdet xxl é xa. 37-.
Az ÍSH7. én január im 17-én tartott közgyűlésben hozott, és (l nyitrai kir. törvényszék által t lot H7. 

a. jóváhagyott határozattal nyert felhatalmazásnál fogva .V; > ötven) drb »gyenként Vß) frt névértékű, s elönmtutra 
szóló részvényt bocsát ki, lóo frt árfolyamon illetve beváltási árban, melyből 100 frt az alaptőkére, HO frt pedi-r a 
tartalékalap javára esik.

Mindi n 0 drb régi részvétig egy uj részvényre elővételi jogot ad, mivégből untatok —alábbi határidőim 
— bemutatandák. A beváltásnak készpénz ellenében 1801*. évi január h . ‘Jő-töl egész />././. évi f britár h - 10-ig ter­
jedő időközben, minden köznapon társaságunk üzleti helyisé gében kell bekövetkezni.

A be nem váltott részvények folyó évi — 1*!*:*. - évi fbrnar h , ló-ón d. u. 2 órakor helyi* tünkben
fognak eladatni.

Kelt Chynorán, ls:m, évi január ho 7-én, Az igazgatóság.



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

TORONTÁLI SZÖNYEGGYÄR RÉSZV.-TARS.
Egyedüli magyar szőnyeggyár.

Koszit : k<’//•■ 1 . ti. zott Bzmirna szőnyegeket, t. rvm-. ^\il<>» «hédlv-, hál . houdoir- • « uri-szibák részér, mindenfele nagv>ú«r és stílben, bármely rajz sze-
: t hollandi futoszönyegekct, keleti karamani függönyöket, torontáli szerb szőnyegeket Tyilin) térítők, függönyök, divánát-

vetők sth részére.

Főraktár: Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 4. szám.
1-20.

Bú>an föNzervll raktár mmdvnmmti. a szunyva-szak mába vácii tik kék ben. olcsóbb fajtájú szóin vgvk, ftiirgfmyök, térítők, ablukvvdök, szoba- ós
lópokrócok.

RETAY és BENEDEK
BUUPUST. IV.. Lipót-utca *21. szám.

Dús választék mindennemű templomi félsz erei vényekből.
16—52.

Oltárok, szószékek, képkeretek, úrkoporsók, lourdesi Mária-oltárok, Mária-trónusok stb.
>aját jól berendvMt műhelyeinkben bármely stylus es rajz szerint szépen, szolidan és legjuhl- 
uyosabltan kv-zittetnek el. tervezetek költségelőirányzatok készseggel küldetnek.

KI'.dia, uk továbbá regi oltárok szobrok, szószékek, keretek stb. valamint egesz tem­
plomok belső berendezeset alapos újítását, testeset, marványozását és aranyozását, úgyszintén 
azoknak atalakitasat. melyeket kipróbált munkaerőinkkel a legszebben készítünk el igen ked­
vező feltételek mellett.

A templomok megtekintését, valamint a költségvetést díjtalanul eszközöljük. Megbízható­
ságunkat e leien i< számos elismerő nyilatkozattal bizonyíthatjuk.

/S.9S—/Sttit-ik t-cekben n többi kötött a kővetkező mimkiita/okiit vet/ezfiik :

Pót,

K

lidrs int

(ialtfúv. oltár-átalakítás.
Iit rvni svr f’nltár renoválása, aj főoltárkép 
hará/s • gész templom renoválása, kifestve, 

uvtg.hlakok.
MncMinok egész reirplom renoválása 
His-lhiáb. égé./ templom renoválása. 
kis-Vppony, egész templom r- no válása és

k i testé..•
X -kor. fooltárkép.
.Nyílra, Apáca-zárda, tornaterem kife.-áése.
Untkor, főoltár.
krakován, két uj oltár.
II rád ok. lourdesi oltár.
Szőnie, f-oltár és szószék.
Hajnit, lonrde.i oltár.
< sejt In*. eg,'./ templom renoválása, fi üveg­

ablak két uj mellékoltár.
Szereli. Jé/u*- és Mária-s/obor.
Mn ti un ír • gész templom r-1 v.ilása. 
iivrrncsór. egész templom renoválása. 

Svmpte. Jézu<- é> Mária szobor.
\.-Honihó, egész templom renoválása 
Ptidnivric. egész templom renoválása 
Halmos, eg,-s/ templom renoválása.
Kajal tuoltár é> szié-zék.
N.-Sur uj főoltár, nj mellékoltár és egész 

templom renoválása.
•la ka hfalva, úrkoporsó.
I.amacs, ni főoltár.
< srsztv. J'vus Szive oltár.
Szilino looltár renoválása.

\lsó-<,alla. uj főoltár és mellékoltárak 
újítása.

I Vlsv-t.alla, egész templom újítása.
S/eni - Péter, lourdesi oltár.
<•> alia tooItár.
Had egé.z templom újítása és nj fuoltárkép, 
hfirth ln .nie.i barlang -/.'-borral.

X . - Híved Jézus Szive oltár.
Szántót a, vltárujitá..

H-S/.ixav. lourda-i Itár.
Haja. templom-renoválás.

Iiorsod m. Szí rák, lourdesi oltár.
„ Hánhorválh, lonrdesi oltár.

Mt‘Zo-( sálli, úrkoporsó. 
r Fölso-Nvárad, lourdesi oltár.
r Ózd. uvkoporsó.

Mezu-Hovácsliáza. főoltár.
Két falu, két oltár átalakítása.

(íyiritiolh, nj oltár szentsirral.
(■yarmath, Jézus Szive oltár.

Péter vásár, úrkoporsó. 
n Csehi, oltár.
„ gyöngyös. Mária-oltár.

Hajdú n. Kgyek. lourdesi oltár.
Ilont M' Ipolvnyék. főoltár.

.. Bemond. lourdesi oltár.
\dács, úrkoporsó.

•/.-X.-A'/zzi-Sc /. in. Rákóczi, oltár.
Török-Szt.-.Miklós, oltár.

-X.- Kük''' ni. ltol va, főoltár és szószék.
Kolozs m. Háiifly-lliinyud, főoltár és szószék.

r Radnótii. főoltár és szószék.
Moson in, Magyar-Himlő, uj főoltár.

•• llorvat-Kimle, templom re nova Iá'a.
•' Pö^ki. ij mellékoltár és oltárkép-renoválás.
n Xozsidor. főoltár.
.. Hegyeshalom, egész templom renoválása.
•• Kiliti. egész templom renoválása.

Pest me<jye. Budapest. Angyalföldi országos tébolyda, 
főoltár.

r •• Irgalmas nővérek, lourdesi oltár.
n - Erzsébet-kórház, oltár,
r- Nagy Maros, úrkoporsó.
v Szent-Ivó ti. úrkoporsó.

Fájsz, oltár.
n Adony. >zt. Háromság oltár.
« IN; máz, f - Itár.

lak Min). i -Itár.
•• »lakahszállás. lourdesi oltár.
- Hóka. Jézus- és lourdesi oltár.

Tisza-l.szlár, uj főoltár - s mellékoltárok. 
Nyíregyháza, úrkoporsó, 

n Si hi nj. ! -bár ujitá>a.

Amerikai zsebórák.
Jótállással, hogy a nickel színét, nem változtatja, 
szerkezete pontosabb és jobb, mint a legdrágábbaké.

Ara darabonként 3 forint.
Jótállás mellett, mig a készlet tart.

Hozzá ezüstös óralánc 60 krajcár.
Önberetváló készülék.
Fo\, valódi soling.ni gyártmány, sok kiállításon ki­
tüntetve, gyakorlás neu kell. Megvágás kizárva. 
Tiszta es kényelmes munka. Bőrbetegségtől megment.

Tartós és pénzmegtakarító. 16—26.
3HF* Darabja 3 forint. *^||

A penge *** csillagos acélból és a többi részei al- 
paccából vannak.

Egy külön penge hozzá í forint.
Megrendelhető :

IEPoIIelIs: SáumcLor
főbizományosntíl

BUDAPEST, V. kér.. Kálmán-utca 17.
ZT Gyűjtőknek 5 drb után egy ingyen küldetik. ~

Egy teljesen új

Olaytsü 8 tiümrii-
féle 8 lóerejn

GŐZCSÉPLŐ
garnitúrával

augusztus 6-ától
cséplés kerestetik.

Cim a kiadóhivatalban.

2-5-

Szolőtrágya-kompozicidt
ős szőlők alá való mindennemű mütrágyá-

kát elismert kitűnő minőségben ajánl

A „HUNGÁRIA“
műtrágya, kénsav és vegyi-ipar részvénytársaság

IH DA PEST, Yáezi-körút 21.
Részletes utasításokat kívánatra ingyen és bérmentve küld az igazgatóság.

ö

Huszár István könyvnyomdája Nyitván.

H
oni ipar.


